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Bremische Bürgerschaft 
Landtag 
21. Wahlperiode 
 
 
 
Anfragen in der Fragestunde der 30. Sitzung 
 
 
Anfrage 1: Zwischen Vorrücken und Verweilen: Individuelle Förderung im Bre-
mer Schulsystem 
Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Dr. Wiebke Winter und Fraktion 
der CDU 
vom 4. Dezember 2025 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im zurückliegenden Schuljahr 
2025/2026 nach Kenntnis des Senats von der Möglichkeit des Wiederholens bezie-
hungsweise des Überspringens einer Klassenstufe gemäß § 37 Absatz 3 Bremisches 
Schulgesetz Gebrauch gemacht (bitte nach Bremerhaven und Bremen differenzie-
ren)? 
 
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im zurückliegenden Schuljahr 
2025/2026 von der in § 4 Absatz 3 der Verordnung über die Organisation des Bil-
dungsgangs der Grundschule vorgesehenen Möglichkeit einer auf fünf Jahre erwei-
terten Verweildauer Gebrauch gemacht (bitte nach Bremerhaven und Bremen diffe-
renzieren)? 
 
3. Nach welchen fachlich-pädagogischen Kriterien sowie auf Grundlage welcher diag-
nostischen Verfahren wird behördlicherseits nachvollziehbar festgestellt, ob die in 
§ 37 Absatz 3 Bremisches Schulgesetz vorausgesetzte „angemessenere Förderung“ 
in einer anderen Jahrgangsstufe gewährleistet werden kann beziehungsweise ob eine 
verlängerte Verweildauer in der Grundschule gemäß Grundschulverordnung als för-
derlich indiziert ist? 
 
 
 
 
Anfrage 2: Gute Arbeit braucht gute Löhne: Erhöhung des Mindestlohns in den 
Jahren 2026 und 2027 
Anfrage der Abgeordneten Basem Khan, Volker Stahmann, Mustafa Güngör und 
Fraktion der SPD 
vom 4. Dezember 2025 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Wie viele Beschäftigte im Land Bremen profitieren von der Erhöhung des gesetzli-
chen Mindestlohns auf Bundesebene in den Jahren 2026 und 2027? 
 
2. In welchen Branchen im Land Bremen profitieren besonders viele Beschäftigte von 
den Erhöhungen des gesetzlichen Mindestlohns? 
 
3. Welche Erkenntnisse hat der Senat zu den demografischen Merkmalen der vom 
Mindestlohn profitierenden Beschäftigten im Land Bremen, etwa hinsichtlich Alter, 
Geschlecht oder Migrationshintergrund? 
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Anfrage 3: Wie sind die Pläne des Senats für das kulturelle Rahmenprogramm 
zum Tag der Deutschen Einheit 2026 in Bremen 
Anfrage der Abgeordneten Elombo Bolayela, Mustafa Güngör und Fraktion der 
SPD 
vom 4. Dezember 2025 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Wie weit sind die Planungen zu den Feierlichkeiten anlässlich des Tags der Deut-
schen Einheit 2026 in Bremen bereits fortgeschritten? 
 
2. Welches kulturelle Rahmenprogramm ist für den Tag der Deutschen Einheit 2026 
vom Senat vorgesehen? 
 
3. Inwiefern sind lokale Bremer und Bremerhavener Künstler:innen Teil des kulturellen 
Angebotes zum Tag der Deutschen Einheit 2026? 
 
 
 
 
Anfrage 4: Auszeichnung für herausragende Küchen und Verpflegungskonzepte 
Anfrage der Abgeordneten Bithja Menzel, Dr. Franziska Tell, Dr. Emanuel He-
rold 
und Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 4. Dezember 2025 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Wie bewertet der Senat Initiativen wie den vom Deutschen Netzwerk Schulverpfle-
gung e. V. (DNSV) regelmäßig vergebenen Preis des sogenannten Goldenen Tellers, 
mit dem eine konsequente Umsetzung von modernen und nachhaltigen Verpfle-
gungssituationen an Schulen gewürdigt wird? 
 
2. Welche Möglichkeiten sieht der Senat, einen vergleichbaren Preis auch für das 
Bundesland Bremen mit dem Ziel einzuführen, besonders engagierte Kindergarten- 
und Schulküchen für ihre Arbeit zu honorieren und nach außen sichtbarer zu ma-
chen? 
 
3. Welche Kriterien sind aus Sicht des Senats bei der Einführung eines solchen Prei-
ses auf Landesebene relevant und von wem und in welchen Abständen könnte dieser 
vergeben werden?  
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Anfrage 5: Rassismusbekämpfung und Empowerment in Bremer und Bremer-
havener Schulen 
Anfrage der Abgeordneten Dr. Franziska Tell, Sahhanim Görgü-Philipp, 
Dr. Emanuel Herold und Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 4. Dezember 2025 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie stellt der Senat sicher, dass nach dem Auslaufen zeitlich befristeter Projekte 
wie „Schuleo – Bildung mit Respekt“ dauerhaft niedrigschwellige und gut erreichbare 
An-gebote für von Rassismus betroffene Schüler:innen, ihre Familien sowie schuli-
sche Fachkräfte im Land Bremen gesichert und strukturell verankert werden? 
 
2. Welche konkreten Maßnahmen plant der Senat, um Empowerment- und Safer-
Space-Angebote für von Rassismus betroffene Kinder und Jugendliche im schuli-
schen Kontext sowie in außerschulischen Community-Spaces in Bremen und Bremer-
haven auszubauen und finanziell abzusichern? 
 
3. Wie wird der Senat in den kommenden Jahren sicherstellen, dass alle pädagogi-
schen Fachkräfte und Lehrkräfte regelmäßig an praxisnahen, rassismus-kritischen 
Fortbildungen teilnehmen können, die sowohl strukturellen Rassismus im Schulsys-
tem als auch den professionellen Umgang mit Rassismuserfahrungen von Schüler:in-
nen in den Blick nehmen? 
 
 
 
 
Anfrage 6: Berufssprachkurse unter Druck: Bundeskürzungen und ihre Folgen 
für Bremens Integrationsziele 
Anfrage der Abgeordneten Dr. Solveig Eschen, Dr. Emanuel Herold und Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 4. Dezember 2025 
 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele Plätze in qualifizierenden Berufssprachkursen der Niveaus A2 bis C2 sind 
im ersten Halbjahr 2025 in Bremen und Bremerhaven durch die Kürzungen des Bun-
des weggefallen, und wie viele dieser Plätze konnten nach der Haushaltsfreigabe im 
zweiten Halbjahr 2025 reaktiviert oder neu geschaffen werden? 
 
2. Welche Auswirkungen hat der monatelange Aufnahmestopp bei den Berufssprach-
kursen nach Einschätzung des Senats sowohl für die Integrations- und Qualifizie-
rungsverläufe von Zugewanderten als auch die wirtschaftliche Stabilität und Pla-
nungssicherheit der Bremer und Bremerhavener Kursträger? 
 
3. Wie bewertet der Senat mit Fokus auf die Ziele der Bremischen Arbeitsmarktstra-
tegie die Priorisierung der Bundesregierung von kurzen, nicht-zertifizierten Berufs-
sprach-kursen und die strikte Kontingentierung der Mittel für höhere Sprachniveaus 
(B2/C1)? 
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Anfrage 7: Wie können Arbeitsbedingungen von Beschäftigten bei Lieferdiens-
ten verbessert werden? 
Anfrage der Abgeordneten Olaf Zimmer, Sofia Leonidakis, Nelson Janßen und 
Fraktion Die Linke 
vom 4. Dezember 2025 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Wie kann der Senat auf Verbesserungen der Arbeitsbedingungen für die Beschäf-
tigten bei Essenplattformen wie Lieferando oder Uber Eats einwirken, während bei 
Lieferando in Bremen 100 Beschäftigten zum 1. Dezember 2025 gekündigt wurde und 
zunehmend Subunternehmen und Scheinselbstständige eingesetzt werden? 
 
2. Werden die Betroffenen, bei denen die Kündigungen zum Großteil aufenthalts-
rechtliche Fragen aufwerfen, durch schnelle und einfache Zugänge zum Migrations-
amt unterstützt und wie kann ihr Aufenthaltsstatus abgesichert werden? 
 
3. Inwiefern unterstützt der Senat das aktuell diskutierte, gesetzlich verankerte Direk-
tanstellungsgebot für die Plattformbeschäftigen im Bereich der Essenslieferdienste? 
 
 
 
 
Anfrage 8: Gewaltaufruf gegen Politiker:innen durch Polizeihauptkommissar 
Anfrage der Abgeordneten Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und Fraktion Die 
Linke 
vom 4. Dezember 2025 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Welche Kenntnisse hat der Senat über die Gutheißung bewaffneter Gewalt durch 
einen Redner auf der Personalversammlung der Polizei Bremen am 1. Dezember 2025 
gegen Politiker:innen von GRÜNEN und Linken? 
 
2. Sind entsprechend des Legalitätsprinzips Ermittlungen nach § 140 Strafgesetzbuch 
(Belohnung und Billigung von Straftaten) oder anderer infrage kommender Straftaten 
eingeleitet worden? 
 
3. Ist ein Disziplinarverfahren eingeleitet worden und welche Disziplinarmaßnahmen 
kommen in Betracht? 
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Anfrage 9: Anstieg der Firmeninsolvenzen im Land Bremen 
Anfrage der Abgeordneten Theresa Gröninger, Dr. Wiebke Winter und Fraktion 
der CDU 
vom 10. Dezember 2025 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Wie bewertet der Senat das im bundesweiten Vergleich überdurchschnittliche Ni-
veau sowie den Anstieg der Firmeninsolvenzen im Land Bremen laut Daten des Ver-
bandes der Vereine Creditreform e. V. im Jahr 2025 auf 285 beziehungsweise auf 97 
Insolvenzen pro 10 000 Unternehmen (Hochrechnung auf Basis der Novemberzah-
len)? 
 
2. Wie ordnet der Senat die Entwicklung des Insolvenzgeschehens im verarbeitenden 
Gewerbe, in der Baubranche, im Handel und im Dienstleistungsbereich sowie im Hin-
blick auf das Alter und die Mitarbeiterzahl der Unternehmen ein? 
 
3. Durch welche Maßnahmen beabsichtigt der Senat, die wirtschaftliche Stabilität und 
Perspektiven der Unternehmen mit Sitz im Land Bremen zu fördern, um zu einem 
Rückgang des Insolvenzgeschehens beizutragen? 
 
 
 
 
Anfrage 10: Hilfe für auf Sauerstoff angewiesene und heimbeatmete Patienten 
im Krisen- oder Katastrophenfall? 
Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Dr. Wiebke Winter und Fraktion der 
CDU 
vom 13. Januar 2026 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Wurde die im Oktober 2024 durch die Gesundheitssenatorin zugesicherte Daten-
lage über zuhause auf Sauerstoff angewiesene Personen inzwischen erhoben und 
wird sie regelmäßig aktualisiert? (Bitte alle Patienten berücksichtigen, unabhängig 
davon, ob sie mithilfe eines Pflegedienstes versorgt werden oder nicht.) 
 
2. Was wurde seit der Feststellung einer bislang äußerst unbefriedigenden Situation 
im Oktober 2024 konkret verändert, um gefährdete Menschen im Notfall erreichen 
und zum Beispiel evakuieren zu können?  
 
3. Inwiefern liegen die bereits im Oktober 2022 in einer Anfrage thematisierten Not-
fallpläne bei ambulanten Pflegediensten heute flächendeckend vor und wird der er-
reichte Stand für ausreichend gehalten? 
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Anfrage 11: Saustall Sanitäranlage – Wird der Sanierungsstau der Schulklos im 
Land Bremen behoben? 
Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der FDP 
vom 14. Januar 2026 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Inwieweit wird der Sanierungsstau der Sanitäranlagen an Schulen im Land Bremen 
mithilfe der finanziellen Mittel, die das Land Bremen aus dem Sondervermögen für 
Infrastruktur und Klimaneutralität vom Bund erhält, behoben? (Bitte angeben, welche 
Sanitäranlagen an Schulen konkret saniert werden und welche nicht.) 
 
2. Inwiefern wurde die Überarbeitung der Reinigungsrichtlinie (RRL) für die Stadt Bre-
men laut einer Senatsantwort auf unsere große Anfrage „Saustall Sanitäranlage – Zu-
stand der Schulklos in Bremen“ wie geplant bis Ende 2025 abgeschlossen und wel-
che konkreten Veränderungen liefert diese? 
 
3. Welche konkreten Maßnahmen werden ergriffen, um den Sanierungsstau der Sani-
täranlagen an Schulen im Land Bremen schnellst- und bestmöglich zu beheben, da-
mit Toilettenräume von den Schülerinnen und Schülern nicht mehr vor Ekel gemieden 
werden? 
 
 
 
 
 
Anfrage 12: Vorsätzliche Tierquälerei in Bremen 
Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion der FDP 
vom 21. Januar 2026 
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Wie haben sich die Fälle vorsätzlicher Tierquälerei in Bremen und Bremerhaven in 
den vergangenen 24 Monaten jeweils entwickelt und wie hoch ist die Aufklärungs-
quote? 
 
2. Inwiefern ist eine Zunahme bei bestimmten Tiergruppen festzustellen und wie be-
wertet der Senat diese Entwicklung? 
 
3. Welche tierschutzpräventiven Maßnahmen plant der Senat? 
 
 
 


